
不定⽅程式ですが、VOL.235で取り上げた合同式を使って解いてみます。 

実際はあまりだけの計算と思ってやっていけば良いです。 

１つみつけたらあとは芋づる算です。 

 

（１） A 君がｘ本、Ｂ君がｙ本買ったとすると以下の式が成り⽴ちます。 

５０×ｘ+３８×ｙ＝３６２２ 

両辺を２で割ると 

２５×ｘ+１９×ｙ＝１８１１…① 

１８１１÷１９＝９５あまり６ 

なので、①を１９を法とする合同式であらわすと 

２５×ｘ≡６（mod１９） 

となります。 

２５－１９＝６ 

なので 

６×ｘ≡６（mod19） 

よって 

ｘ≡１（mod19） 

x＝１のときｙ＝９４なのでこれをもとに表をつくります。 

ｘ １ ２０ ３９ ５８ 

ｙ ９４ ６９ ４４ １９ 

差 ９３ ４９ ５ ３９ 
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表より 

（答）５ 

 

（２） A 君がｘ本、Ｂ君がｙ本、Ｃ君がｚ本買ったとすると 

  ５０×ｘ+３８×ｙ+１２０×ｚ＝６６４４…① 

      ｘ+ｙ+ｚ＝１０３…② 

     が成り⽴ちます。 

     ②より 

      ｙ＝１０３－（ｘ+ｚ）…③ 

     これを①に代⼊すると 

     ５０×ｘ＋３８×｛１０３－（ｘ+ｚ）｝＋１２０×ｚ＝６６４４ 

１２×ｘ＋８２×ｚ＝２７３０ 

６×ｘ+４１×ｚ＝１３６５…④ 

     ④を６を法とする合同式であらわすと（１３６５÷６＝２２７あまり３） 

      ４１×ｚ≡３（mod６）…⑤ 

       ５×ｚ≡３（mod６）…⑥ 

      ⑥の両辺を８倍すると 

      ４０×ｚ≡０（mod6）…⑦ 

      ⑤と⑦の差をとって 

         ｚ≡３（mod6） 

                  z=3 のときｘ＝２０７なのでこれをもとに表をつくります。 

       



ｘ ２０７ １６６ １２５ ８４ ４３ ２ 

ｙ － － － ― ３３ ６８ 

ｚ ３ ９ １５ ２１ ２７ ３３ 

表より 

（答） ２７本，３３本 


